



# 社会学院 “社院一周”

2024 年第 5 期（总第 161 期）（1 月 29 日-2 月 4 日）

2024 年 2 月 5 日星期一

1 月 29 日（周一），李友梅教授、黄晓春教授、纪莺莺教授赴吴江参加由华东理工大学社会与公共管理学院主办的以“深入推进长三角一体化中社会学学科的新贡献”为主题的第六届（2024 年）长三角社会学论坛。黄晓春教授担任“第二单元：社会治理与社会建设研究”的主持人；纪莺莺教授在“第三单元：数字资本与家庭功能研究”作“农业家庭的伦理现代化”的发言；李友梅教授作闭幕致辞。会后，参加了江村学院建设计划研讨会。

1 月 29 日（周一），学院举行 2024 年度国家社科基金申报院内论证辅导会，邀请校内外专家对 19 位老师的申报书逐一进行辅导。（莫晓燕）

1 月 30 日（周二），辅导员沈东参与主持 2024 年上海大学辅导员新春团拜会；叶小翠获第十九届上海大学思想政治工作论文一等奖。

1 月 31 日（周三），杨铨教授参加虹口区精神卫生中心举办的虹口区精神健康同伴支持暨社区精神健康服务能力提升项目启动会，并作“从替代服务中的同伴支持角度阐述邻国经验与启示”的辅导报告。

2 月 1 日（周四），学院辅导员叶小翠主持的“青年有 Young”青年研究辅导员工作室开展了第一次工作例会。工作室成员围绕“工作室建设、目标定位和未来规划”共同展开了详细讨论。（叶小翠）



2 月 2 日（周五），学院党委书记杨铨，院长黄晓春，副书记张乃琴，校友联系人顾艳霞一行走访校友企业，拜访上海大学董事、社会学院优秀校友、上海

盟海投资管理有限公司董事长**张大钟**。双方就学院发展，李友梅教育基金使用情况，学生培养与学科前沿实践与发展等内容进行交流。本次活动进一步增强了校友与母校的联系，强化了校友的认同感和归属感，促进校友与母校的交流与合作。

（顾艳霞）





## 最新成果动态

▲ 人口学研究所岳丽莹、朱宇等在《地理研究》2024年第2期发表最新研究成果《双视角、双维度下超大城市的通勤效率——以上海市为例》，文章从居住-就业空间配置决定居民通勤行为，开展通勤效率研究对优化职住空间分布，解决城市交通问题尤为重要，但已有研究鲜有从双视角（平均通勤距离与通勤空间组织）、双维度（学历与出行方式）对其进行考察。以上海市为例，基于2015年1%人口抽样调查数据，采用过剩通勤指标，从双视角、双维度深入分析超大城市的通勤效率及其群体异质性。

▲ 研究生王涛在《民俗研究》2024年第1期发表研究成果《天狗：病痛、治疗与敬神——陇中农村的治疗仪式与天神信仰》，文章指出：天狗在陇中地区民众的日常生活中以天狗神和治疗仪式的形式呈现。仪式的首要目的是通过敬献行为讨天神欢喜，以达到敬神和治疗的目标。“讨神欢喜”是当地农村实现敬神的方式，仪式中以参与者“制造热闹”为核心的敬献行为围绕这一方式展开。仪式的深层目的是将因当事人不当行为招致的“天神不喜”的秩序重新回归到“天神欢喜”的规范状态，进而实现地方社会秩序的再生产。仪式提供了中国社会追求“热闹”的另一种地方性解释，即“热闹”作为仪式特定阶段的结构活动，既是参与者讨天神“欢喜”的敬神行为，又是人类处理世俗世界与神圣世界从交融到结构状态转换的方式。

▲ 学院上海大学经济社会学与跨国企业研究中心（IESM）刘玉照、熊健然在《文化纵横》2024年第1期发表研究成果《中国企业“走出去”中的控制权问题》，文章提出获得企业所有权就一定能掌握企业的控制权吗？研究发现在中国企业走出去过程中，不少中国企业家对于所有权和控制权之间关系的认知与当地社会存在一些错位。文章结合一家中国民营运钞车生产商 SW 集团与英国 J 运钞车生产商之间的跨国经营案例，讨论中国企业家关于企业所有权与控制权关

主编：张乃琴 责任编辑：樊杰（本期编辑：郑宏彩）  
信息提供：莫晓燕、叶小翠、顾艳霞

系的认知差异，在跨国经营背景下是如何遭遇规范不适，并最终影响企业经营。文章中强调我们必须清醒地认识到，基于中国特定时期发展经验形成的社会认识，具有一定的历史性与独特性，如果在“走出去”的过程中直接挪用，很容易导致文化冲突或误解。